



《优势学科》专栏将为读者介绍各种疾病先进的诊疗技术和方法，并把南京医科大学第二附属医院各个优势学科在临床、科研和教学方面所取得的成就让患者获悉，探访优势学科、揭秘核心技术，目的是让更多的患者从中受益。

(3)

本期优势学科:南京医科大学第二附属医院肿瘤科

(江苏省重点临床专科、江苏省癌痛规范化治疗示范病房、国家药物临床试验肿瘤专业机构)

精准医疗让肿瘤病人重燃生的希望

当各种诊疗指南已经无法继续指引临床实践时，面对肿瘤病人的痛苦和求生的欲望，怎么帮助他们？从2011年开始，南京医科大学第二附属医院肿瘤科积极探索，把“精准医疗”技术常规应用于晚期消化道肿瘤的临床治疗中，为病人提供精准的个体化诊治方案。与此同时，他们通过专业化和整合的医疗模式，让无数被病痛折磨的肿瘤病人，获得了生存质量，延长了生命时间。

通讯员 陈艳萍 实习生 朱格墨 现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟



南医大二附院肿瘤医学中心团队 医院供图



学科带头人

王科明：南京医科大学第二附属医院肿瘤科主任，博士，主任医师，教授，博士研究生及博士后合作导师，江苏省六大高峰人才培养对象。现任江苏省抗癌协会肿瘤复发与转移专业委员会副主任委员、江苏省抗癌协会姑息及康复治疗专业委员会副主任委员、江苏省医学会肿瘤化疗及生物治疗分会常委、胃肠学组副组长。

获得国家发明专利授权1项。获得国家自然科学基金面上项目2项、江苏省自然科学基金面上项目2项，以第一作者或通讯作者发表SCI收录论文49篇，单篇最高影响因子8.17、平均影响因子4.1。

患者多部位患癌，为其提供个性化精准化治疗

2005年，63岁的宋先生因为长期咳嗽，到医院检查被确诊为肺癌，并做了右上肺鳞癌根治术，术后进行化疗。2009年，宋先生突然发现自己尿血、腰痛不已，到医院一检查是肾透明细胞癌，术后进行化疗，逐渐恢复。2013年，宋先生又查出直肠腺癌，这次他已经不适合再做手术了，通过靶向药物全景基因检测发现他的KRAS基因发生突变。针对宋先生的情况，南医大二附院肿瘤科主任王科明选择为其进行个性化治疗，宋先生再次逃过一劫。

王科明说，精准医疗目前是消化道肿瘤治疗的一种十分重要并且非常有效的方法。通过对晚期消化道肿瘤病人的组织标本进行Her-2、RAS、BRAF、MMR、PD-1等分子标志物的监测，根据检测结果来对消化道肿瘤病人进行精准治疗，为他们提供精准的个体化诊治方案，“这样做的好处，不仅可以避免盲目使用药物，而且能为病人节省医疗费用，更能提高病人的生存期。”

据了解，在肺癌和结直肠癌的个体化和精准化治疗方面，南医大二附院肿瘤科形成了以个人基因信息为基础由王朝霞主任领衔的亚专科、结直肠癌精准治疗为特色的亚专科，并取得了良好的临床疗效。

专业化和整合医疗模式让病人受益

7年前，57岁的李女士因为直肠癌做了直肠癌根治术，术后化疗时又发现了乳腺癌，做了手术治疗。2年前，她因为急性肠梗阻到医院检查，发现是直肠癌术后复发膀胱转移。此外，李女士还有2型糖尿病，中度贫血。被多种病痛折磨的她，入院后浑身插满了管子，但是她仍然渴望着生命……类似这样的病人还有很多。

对于这类病人如何提高他们的生存质量？如何延长他们的生命？面对临床遇到的各种复杂情况，以及病人的各种需求，王科明说，专业化和整合的医疗模式对病人会有很大的益处。

王科明介绍，为了给病人提供一个科学的治疗方案，中心依据各个病种构建了专门的治疗团队，比如现在的肺癌和结直肠癌就有固定的专业团队在做，“医生专攻一个方面的肿瘤，他对这个疾病了解得就更深入、更全面，最前沿的治疗技术也了解得更快，对病人是有好处的。”

肿瘤的治疗手段有很多，化疗、放疗、免疫治疗、微创治疗，它们其实是可以协同治疗的。在专业化的基础之上，中心还通过每周的多学科讨论，为有需要的患者“把脉”，提供一个科学的整合医疗模式，最终让患者能够接受科学恰当的治疗。

开拓创新，打造一支学习研究型团队

“我们有的医生在上海复旦大学肿瘤医院进修过，有的在北京大学肿瘤医院进修过，有的在美国克里夫兰州立大学进修，还有不少医生在国外做访问学者”……说起科室的团队和人才培养，学科带头人王科明说，他希望建立一支具有学习研究性的团队。

为了鼓励团队的人学习和研究的积极性，科室不仅在物质和精神上给予他们奖励，并在实际工作中支持他们。正是这样浓厚的学习和研究氛围下，科室取得了累累硕果：获得国家自然科学基金项目14项、江苏省自然科学基金3项、中华医学科技奖三等奖1项、国家发明专利授权5项、实用发明专利授权3项……

科室现有主任医师6名、副主任医师4名、副主任护师2名；教授2名、副教授2名。江苏省“333工程”第二层次1人，江苏省医学重点人才1名；江苏省“科教兴卫工程”创新团队与领军人才1人。

值得一提的是，静脉治疗及肿瘤护理也是中心极具特色的亚专科，是南京市护理学会唯一一家获得静脉治疗专科护士培训的基地。“我们科陈萍护士长拿到这个平台很不容易。”王科明说，未来希望团队的每个成员都能成长为优秀的人才，在自己所在的领域有所创新和突破，最终让病人受益。

86岁老人突发手痛险截肢，微创术一天康复

快讯(通讯员 章琛 记者 梅书华)有这样一种“坏东西”，跑到身体的任何一个部位都可能导致凶险的动脉栓塞，它就是血栓。血栓堵塞脑动脉会引起脑梗塞，堵塞内脏动脉可以引起脏器坏死，而肢体动脉栓塞缺血坏死很可能导致截肢，甚至危及生命。近日，南京市第一医院介入血管科成功抢救了一例右上肢动脉栓塞患者，避免了截肢的风险。

6月8日凌晨，86岁的朱奶奶突然从剧痛中惊醒。右手及前臂变白、发凉。全家人立刻慌了神，急忙送到了南京市第一医院就诊。接诊的介入血管科主任医师何旭发现，患者右手已经苍白冰凉，部分手指出现了紫绀。他看了看患者右手的颜色，摸了下皮肤温度，再触诊发现右侧尺、桡动脉已无法触及，手指活动不太灵活，根据多年的临床经验，何旭立即意识到，很有可能是右上肢动脉栓塞了。

动脉栓塞传统是需要手术切开取出血栓的，但是86岁高龄的朱奶奶能够耐受外科手术吗？面对如此凶险的疾病，何旭当机立断，立即安排介入血管科孔杰为患者进行了急诊介入手术。

在导丝引导下，医生在患者右大腿根部，将溶栓导管送达病变部位，根据溶栓导管术中造影，证实了血栓的部位及范围，结合患者的



专家在为老人手术 医院供图

特点，制定了精准化、个体化的治疗方案，留置溶栓导管进行溶栓治疗。溶栓导管位于血栓内，溶栓药物通过溶栓导管可以更有效的作用于血栓。仅仅十六个小时之后，一天还不到的时间，朱奶奶的疼痛完全消失了，冰凉的右手也渐渐变暖，朱奶奶的右手保住了。

专家介绍，动脉栓塞这种病起病急骤，异常凶险，就像菜叶子掉到了下水道里，把水道堵了起来，于是水无法从水池排出。血栓是血液异常凝结成的血凝块，就类似于菜叶子，大多在心房产生，而血管就类似

于下水道，栓子随动脉血流栓塞远端直径较小的分支动脉，继而引起该动脉供血脏器或肢体的缺血性坏死。面对这种疾病，一般采取介入治疗的方法，就是在影像设备如数字减影血管造影机(DSA)、CT、超声或磁共振等(MRI)的引导和监视下，利用穿刺针、导管及其他介入器材，通过人体自然孔道或微小的创口将特定的器械导入人体病变部位进行微创治疗的一系列技术。目前已经成为与传统的内科、外科并列的临床三大支柱性学科。具有创伤小、疗效快、安全性高等优点。

前列腺新手术治好97岁老人的排尿困难

快报讯(通讯员 李娜 蒋佳佳 记者 刘峻)李先生今年97岁，退休前是一名医生，近年来却也一直被排尿问题所困扰。10年前，他开始出现尿等待、排尿不畅的症状，李先生明白这是老年男性常有的前列腺增生症状，也没重视。大约5年前，他的排尿困难症状逐步开始加重，尿前等待时间越来越长，尿线变细，尿流无力，尿末滴沥，而且有尿频、尿急的现象，每天起夜4-6次。尤其是最近一月以来，排尿困难症状已经严重影响日常生活，夜不能寐。在家人的陪同下，老人家来到明基医院。

泌尿外科于洪波主任仔细检查后，发现他的前列腺体积增大了4倍。同时膀胱内长了多枚结石，较大的直径已经超过1厘米。于洪波主任分析，李先生的情况确实是前列腺增生引起的排尿功能障碍，膀胱残余尿持续增多，诱发了膀胱结石的产生。他还有脑梗死、高血压、冠心病、肺气肿等并发症，属于高龄高危患者。为确保手术安全，经多学科会诊讨论，于主任为李先生制定了“经尿道前列腺扩开

术+钬激光碎石取石术”的手术方案，该方案没有手术刀口，经尿道进行操作。

在麻醉科的全力配合下，于洪波主任和李久明副主任医师为李先生进行了手术，手术时间仅40分钟，顺利将膀胱结石粉碎并取出，用特制的前列腺扩裂导管扩张前列腺组织。术后李先生快速康复，排尿通畅。出院时老人家非常高兴，表示将愉快地迎接百岁生日。

于洪波主任介绍，“经尿道前列腺扩开术”打破了在既往前列腺手术在前列腺包膜内进行治疗的传统概念，将包膜完全扩裂开，同时使两侧叶腺体张开，解除对腺体的束缚从而消除对尿道的压力，扩大了尿道腔。该手术方法简单有效，在所有的微创手术中手术时间较短，大大降低了高龄高危患者的手术风险。对60岁左右的相对比较年轻的前列腺增生患者来说，该治疗方法对前列腺组织结构的损伤较小，从而较大限度地保留男性性功能，提高老年患者的生活质量。